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ВСТУП   

Формування естетичної культури молодших школярів, розвиток художніх 

здібностей і обдарувань дітей є одними із важливих завдань, які постають перед 

Новою українською школою. Концепція НУШ орієнтує на те, що «кожна 

дитина – неповторна, наділена від природи унікальними здібностями, 

талантами та можливостями». Місією Нової української школи є «допомога в 

розкритті та розвитку здібностей, талантів і можливостей кожної дитини на 

основі партнерства між учителем, учнем і батьками» [63, с.14]. 

Реформування системи освіти, у тому числі її початкової ланки, 

передбачає створення умов для повної самореалізації кожної особистості, 

здатної творити прекрасне, гармонізувати й естетично змінювати оточуючий 

світ. Педагоги мають розвивати у дітей потребу засвоювати етичні цінності, 

формувати мистецький досвід.  

В останні роки проблемі естетизації освітнього простору надається  все 

більше уваги, що відображено в головних документах у галузі освіти й 

виховання молодих поколінь (Законах України «Про освіту»,  «Про загальну 

середню освіту», «Про позашкільну освіту», Національній програмі виховання 

дітей та учнівської молоді в Україні, Концепції національного виховання, 

Концепції естетичного виховання учнівської молоді в умовах відродження 

української національної культури, Концепції художньо-естетичного виховання 

учнів у загальноосвітніх навчальних закладах, Концепції загальної мистецької 

освіти та ін.). У цих документах сформульовані вимоги до здійснення 

виховання дітей у цілому, формування естетично розвиненої особистості 

зокрема визначено в низці державних документів. 

Так, у Державному стандартні початкової освіти серед інших виділено 

культурну компетентність, що «передбачає залучення до різних видів 

мистецької творчості (образотворче, музичне та інші види мистецтв) шляхом 

розкриття і розвитку природних здібностей, творчого вираження особистості» 

[23].  Відповідно до цього переосмислюється мета, завдання початкової освіти, 

актуальності набуває виховання ініціативної, самостійної, оптимістичної, 

креативної, впевненої в своїх силах особистості. Учень за роки навчання в 

закладі освіти має стати компетентною, конкурентоздатною особистістю, що 
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володіє вмінням самопрезентуватись, здатною до самореалізації. Серед 

пріоритетних напрямів закладів освіти є пошук творчих і обдарованих 

особистостей, створення учням умов для їх творчої самореалізації.  

Насьогодні обдарованість вважається міждисциплінарним феноменом, 

вивчення якого започатковано ще в античній філософії (Аристотель Квітніліан 

Конфуцій, Платон, Сократ та ін.). Проте насьогодні продовжується розробка, 

з’ясування різних аспектів такого складного явища у межах з психології, 

педагогіки та інших наук. Дослідження вчених (М.Баграмянц, М.Івлєва, 

В.Іноземцев, О.Кліменченко) присвячені осмисленню в історичній 

ретроспективі філософських засад геніальності, таланту й обдарованості. У 

працях науковців обгрунтовуються психолого-педагогічні засади обдарованості 

(О.Антонова, Л.Малімон, О.Савенков). Варто зазначити, що складним і 

суперечливим залишається сам феномен обдарованості, який має 

міждисциплінарний статус і протягом декількох століть є предметом 

дослідження у межах філософії, фізіології, психології, педагогіки.  

У працях сучасних учених (О.Антонова, Д.Богоявленська, Н.Завгородня, 

Н.Лейтес, О.Моляко, О.Музика, В.Панов, В.Шадриков, В.Юркевич, Є.Яковлєва 

та ін.) розкриваються різні аспекти дитячої обдарованості, виявлення і 

розпізнання потенційних можливостей обдарованих дітей, створення умов для 

їх навчання й розвитку в майбутньому. У психології та педагогіці активно 

розробляється проблема обдарованості загалом та специфіки прояву її окремих 

видів, зокрема. Обдаровані особистості є важливою категорією учнів, які 

навчають в школі і потребують психолого-педагогічної допомоги.  

Серед талановитих дітей є достатньо велика частка художньо і музично 

здібних, здатних до творчої діяльності. Низка вчених, зокрема відомих 

психологів і художників (М.Боголюбов, Д.Корнієнко,  Н.Ветлугіна, 

Л. Єрмолаєва-Томіна, С.Рубінштейн, О. Ігнатьев, В.  Кирієнко, Т. Комарова, 

О.  Леонтьев, В.Мерлін, В. Кузін, Б. Теплов та ін.) надавали достатньої уваги 

розробці питання художніх здібностей дітей, високий рівень сформованості 

яких засвідчує обдарованість дитини. Нами виявлено низку наукових розвідок 

щодо розвитку художніх здібностей учнів, високий рівень розвитку яких 
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засвідчує потенційну обдарованість дитини (О. Ігнатович, Д. Кабалевський, 

О.Коробко, Л. Литвиненко,  Б.Неменський, Г.  Падалка та ін.).  

Проте подальшого дослідження потребує вивчення специфіки прояву 

різних видів обдарованості в дитячі роки, серед яких інтерес становить 

художня. Важливим є пошук шляхів і методів, використання яких сприятиме 

розвитку обдарованості дітей молодшого шкільного віку. У роботі з 

обдарованими дітьми ватро своєчасно виявляти їхні задатки, здібності та 

уподобання. З другого боку, необхідно створювати умови для розгортання 

потенціалів обдарованої дитини. На сучасному етапі становлення НУШ 

потрібно організувати роботу на уроках і в позаурочний час  для того, щоб 

виховати естетично багату й обдаровану особистість.  

Для створення умов щодо реалізації та творчого розвитку кожної дитини 

варто активізувати як навчальну, так і позакласну роботу. Творчо орієнтовані 

форми роботи, які організовуються в позаурочний час, мають задовольняти 

додаткові потреби дітей у творчій самореалізації. Різні аспекти організації 

виховної роботи з учнями різного віку розробляли сучасні вчені: зміст і 

напрями (І.Бех, О.Докукіна, А.Капська, О.Матвієнко, Г.Пустовіт, П.Щербань та 

ін.); особливості позакласної виховної роботи  художньо-естетичного 

спрямування вивчали психологи і педагоги різних часів (Л.Виготський, Д. 

Джола, М.Каган, Є.Квятковський, Н.Лейзерова, О.Леонтьєв, А.Макаренко, 

В.Сухомлинський, Л. Печко, С. Рубінштейн, В.  Сластьонін, А.Шербо та ін.). 

З огляду на актуальність і недостатню розробленість, темою дослідження 

вибрано «Виховання художньо обдарованих молодших школярів у позакласній 

роботі». 

Об’єкт дослідження – система виховної роботи в закладі освіти з пошуку 

з розвитку художньо обдарованих учнів.  

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку художньо 

обдарованих молодших школярів у позакласній роботі.  

Мета дослідження – обкутувати педагогічні умови розвитку художньо 

обдарованих молодших школярів у позакласній роботі сучасної НУШ.  

Завдання дослідження:  
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1. Провести науково-теоретичний аналіз проблеми художньої 

обдарованості у психолого-педагогічній літературі.  

2. Проаналізувати значення позакласної в розвитку художньо 

обдарованих молодших школярів. 

3. Вивчити стан організації позакласної роботи з художньо обдарованими 

учнями. 

4.  Визначити і обґрунтувати психолого-педагогічні умови розвитку 

художньої обдарованості дітей у позакласній роботі. . 

Для реалізації поставленої мети і розв`язання сформульованих у 

дослідженні завдань, нами було використано комплекс взаємопов`язаних 

методів дослідження: 

– теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, класифікація та узагальнення 

інформації з нормативних документів, філософської, психологічної, 

педагогічної літератури і методичних джерел в аспекті досліджуваної 

проблеми;  

– емпіричні: анкетування, опитування, спостереження, бесіди, 

узагальнення, аналіз продуктів художньо-творчої діяльності дітей, 

педагогічний експеримент;  

– статистичні (статистична обробка результатів дослідження, їх якісний 

аналіз, відображення в табличних і графічних формах), що були застосовані з 

метою узагальнення результатів експериментального дослідження та 

забезпечення їх достовірності. 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад 

«Загальноосвітня школа I-III ступенів №20 Вінницької міської ради».   

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-

практичних конференціях різних рівнів: Результати дослідницько-пошукової 

діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали позитивну оцінку 

й дістали позитивну оцінку на науково-практичних та науково-методичних 

конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних (IV, V Міжнародна 

науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (Вінниця, 2020, 2021); Всеукраїнських:  IV, V Всеукраїнська науково-
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практична конференція з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» ( школа технологій інклюзивної освіти) (Вінниця, ВДПУ 

ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021); регіональних: студентська звітній науково-

практична конференція (Вінниця, ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 2021). 

Результати дослідження висвітлено в 2-х одноосібних публікаціях автора: 

Матохнюк Ю. Театральна діяльність як засіб розвитку дітей з проявами 

художньої обдарованості. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти. Збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-

23 квітня 2021 р.) / за ред. О.А.Голюк ; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової 

освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2021.  

Вип. 10. С.135-139. 

Махотнюк Ю. Театр як засіб виховання художньо обдарованих 

молодших школярів у позакласній роботі. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами : 

збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 17-19 

листопада 2021 р.) / редкол. : Н. О. Комарівська, Л. В. Любчак, Т.М.  Кривошея, 

Л. А. Присяжнюк, О. М. Блажкова, І. Г. Барановська ; за заг. ред. О.  П. 

Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. С.72-75. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основний обсяг дипломної роботи – 79 сторінок, загальний обсяг – 100 

сторінок. У роботі міститься 7 таблиць, 6 рисунків, 12 додатків. Список 

використаних джерел нараховує 93 найменування.   
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ВИСНОВКИ 

Проблема художньо-естетичного виховання молодших школярів загалом, 

розвитку обдарованості зокрема, є актуальною на сучасному етапі у контексті 

реалізації завдань Нової української школи. У роботі проаналізовано сутність 

феномену обдарованості, особливості прояву різних видів, зокрема художньої 

обдарованості. Виявлено низку сучасних праць, в яких розкривається природу, 

сутність, види обдарованості. У вітчизняних і зарубіжних підкреслюється  

складність феномену «обдарованість», представлено багатогранність підходів 

щодо його пояснення.  

Встановлено, що в основі такого виду лежать відповідні здібності: 

музичні, хореографічні, літературні, художні. З’ясовано, що молодший 

шкільний вік – це особливий період для естетичного виховання загалом, 

розвитку художніх здібностей зокрема.  складність даної проблеми існує досить 

багато питань з приводу визначення, розвитку та виховання обдарованої 

дитини в сучасних умовах сім’ї та школи.  

У процесі констатувального експерименту були отримані дані, що 

засвідчили про стан сформованості художніх здібностей як основи  

обдарованості дітей, які відвідують творчі об’єднання художньо-естетичного 

напряму в закладі освіти. Зроблено висновок щодо необхідності вдосконалення 

існуючої практики художньо-естетичного виховання учнів початкової школи та 

ефективного розв’язання проблеми формування естетичного досвіду молодших 

школярів загалом, з високим рівнем здібностей зокрема.   

 Для того, щоб успішно проводити роботу з розгортання потенціалу 

художньо обдарованих дітей. Необхідно створити сприятливі умови. У працях 

сучасних дослідників виділено низку чинників, які забезпечують творчий 

розвиток дітей. Узагальнення праць вітчизняних дослідників дозволило нам 

виділити наступні умови: використання різних видів творчої мистецької 

діяльності як засобу розвитку творчих здібностей і обдарованості  молодших 

школярів, організація роботи творчих гуртків і об’єднань; організація  

позакласної виховної роботи з художньо обдарованими дітьми на засадах 



9 
 

творчого підходу; забезпечення індивідуально-диференційованої участі 

художньо здібних і обдарованих дітей у різних формах позакласної виховної 

роботи; використання інноваційних технологій у розвивально-виховній 

позакласній роботі з художньо обдарованими дітьми.   

В умовах реформування освіти, посилення уваги до розвитку творчості та 

обдарувань дітей питання розробки ефективних форм і методів роботи з 

розвитку естетичних смаків і творчих здібностей, обдарованості дітей та молоді 

привертають увагу вчених, працівників освіти, вимагають науково-

теоретичного осмислення і практичного вирішення. Виховання художньо 

обдарованих  дітей має здійснюватися в системі. Проте на сучасному етапі 

заклади загальної середньої освіти мають обмежені можливості щодо 

організації такої роботи, оскільки зменшено кількість гуртків і творчих 

об’єднань у позакласній роботі.  .  

З метою покращення рівня художньо-естетичної вихованості молодших 

школярів доцільно ефективно використовувати освітньо-виховні можливості 

різних видів мистецтва. До того ж вважаємо за необхідне вдосконалити гурток 

як основну форму організації позашкільної освіти, вводити нетрадиційні 

способи його проведення.  Створення таких можливостей забезпечується під 

час організації конкурсу як однієї з форм виховної роботи. Своєчасне, 

об'єктивне з'ясування стану використання вчителями початкових класів 

конкурсів на засадах творчого підходу у виховній роботі з обдарованими 

молодшими школярами  надасть можливість окреслити шляхи вдосконалення 

діяльності  педагогів школи І ступеня у цій площині. 
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